



也很粗氣的用一種不適當的稱呼而隨便的談些草莽的話，這還是閱歷太淺的關係，我以為應該理直氣壯正大光明的對人講話，不要現出躲躲藏藏不見大方的氣派來。一個人要種因，因不好，那裡有好果？言語和稱呼，就是種因的着手處。

這言語因種好了，於個人的前途有莫大的利益，那里但是有關於僧伽的制度呢？

釋迦牟尼佛是護士制的真正創始者

朱鏡宙

(十) 本文沒有列出目來，希望學佛者注意多看幾遍，於我們自身是有相當地受用的。不過在這裏我要反問你們讀者：戒弟子對於戒師應如何稱謂？佛教的稱謂從何而來？其與社會血統關係的稱謂何以不全？四衆弟子對佛應稱什麼？法師徒應如何相稱？整個叢林計有幾種稱謂？作者擬訂

的一個學者從學法到老年止，應該給他幾個稱謂？正信居士對於皈依師以及一般普通的出家人應如何稱謂？皈依師又應該怎樣稱呼皈依弟子？稱謂為什麼對於僧制以及精誠團結，個人前途上而有重要的關係？這些，這些，請你對於本文多看一遍就會曉然而知。

十月二十日，寫於暖暖金山院。

個護士的鼻祖。但而說到真正的護士創始者，我們就不能不遠推及二千年前的本師釋迦牟尼佛了。我現在姑先介紹南丁格爾一生貢獻於護士制度的偉大事實。

南丁格爾，英國人。一八二〇年，生於義大利之佛羅穆斯城，博通拉丁文及德法義等國文字，並通算學，天文。年二十，發心要習護士，父母未許。不果。二十四歲，入巴黎修道院，研究外科醫術，一八五〇年，終於得到父母許可，到亥撒俄特夫利得牧師處受護士學，以償宿志。時南丁格爾，年已三十矣。一八五三年，入倫敦高等婦女醫院充管理員。成績卓著，英倫皇家醫院，慕其名，擬聘為護士長。時克里米亞戰事爆發，陸軍醫院，辦理失當，受傷士兵，苦痛萬分，往往達二十小時之久。有時更在深夜黑暗，全院醫務人員熟睡無聲裏，一個人擄著一隻小燈，巡視著長達十二里的病室。戰士們一見她那副時表達在面部的慈祥愷悌的儀容，都肅然起敬，立即忘記了自己的痛苦。這樣經過六個月的不斷努力，士兵傷亡率終於由百分之四十二，減至百分之二。同時並且設立了許多遊藝場，閱覽室。

讀了上文一段關於南丁格爾的歷史記述以後，我們對於南丁格爾一生犧牲個已，服務人群的偉大精神，真是值得人們的贊歎與敬仰！就佛教的教義來說，南丁格爾是一位乘願而來的大菩薩，但不是一個護士制度的創始者；觀於她從失利得牧師學護士，就可以知道在她以前，早已有了護士制度的存在。不過從前的護士們，或將沒有像她那樣熱誠服務，所以，這鼻祖二字，就自然而然的落到她身上。

那末，世界護士制度的創始者，究竟是什麼人呢？說到這裏我們應該回復到上文所說的釋迦牟尼佛了。在釋迦牟尼佛的遺教增一阿含經卷第三十二善聚品裏，有著如下一段關於護士的記述：

「聞如是，一時佛在舍衛國祇樹給孤獨園，一時佛告諸比丘：若瞻病人成就五法，不得人說一點因果業報的道理，以及生、老、病、死，等苦，為任何人所不能免的自然法則，使之明瞭人生的真實意義，降伏其煩惱，使能安心靜養，早日就痊。護士學到了今日，已發展成為獨立專門的學問；但而，上述的五項原則，還是為一般護士們所共遵守。例如護士在病人房內，許立不許坐。病人食物，雖經贈與亦不許食。又須時露笑容，以好語安慰病人，有時更須與病人說些故事等；皆未出二千餘年以前釋迦牟尼佛所提示之人語談往返，是謂比丘，若瞻病之人，成就此五